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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ 
СТУДЕНТІВ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 

У статті досліджуються психолого-педагогічні умови формування індивідуальності 
студента: урахування рівнів розвитку індивідуальності й особистості студентів у процесі 
навчання; опору на принцип розвитку індивідуальності; реалізацію у процесі навчання 
закономірностей розвитку індивідуальності; забезпечення суб’єктної позиції студента, 
зміни позицій у процесі професійної підготовки; використання ситуаційного підходу. 
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У філософії, психології й педагогіці індивідуальність розглядається по-різному: у 

філософському й педагогічному знанні домінує розуміння індивідуальності як особливості, 
неповторності, унікальності людини. Індивідуальність розглядають філософи (Г. Гак, 
Л. Зеленов, М. Каган, І. Кон, Д. Лоуренс, Н. Михайловський, І. Резвицький, В. Тугаринов, 
Ю. Хабермас та ін.) і педагоги (О. Абдулліна, Є. Бондаревська, B. Ільїн, О. Пєхота, 
В. Сластьонін та ін.) як “індивідуально-утворювальну ознаку”, “істотну рису особистості”. 
Відзначається злиття понять “особистість” та “індивідуальність”. Водночас ряд психологів і 
педагогів (Б. Ананьєв, О. Гребенюк, B. Мерлін, В. Печенков, С. Рубінштейн, В. Русалов та 
ін.) займають протилежну позицію в розумінні індивідуальності. Більшість психологів 
визначають індивідуальність як психічний світ людини, як те, що відрізняє людину від 
тваринного й соціального світу. Це інтегральна характеристика психічних властивостей, 
станів і якостей людини, що відбиває їх єдність. У психологічних дослідженнях (Б. Ананьєв, 
О. Асмолов, Л. Божович, B. Мерлін, Б. Ломов, С. Рубінштейн) представлено сутність 
індивідуальності як інтегральної характеристики людини, показано співвідношення понять 
“індивід” – “особистість” – “індивідуальність”. Якщо особистісні якості породжуються 
соціальним світом, залежать від нього, то індивідуальні якості відображають психічний світ 
людини й складають певні його сфери. Сфера – це галузь психіки з певними властивостями: 
когнітивними, мотиваційними, афективними тощо. Тому індивідуальність визначається 
основними її сферами: інтелектуальною, мотиваційною, емоційною, вольовою, предметно-
практичною, саморегуляційною й екзистенційною (О. Гребенюк). Індивідуальність 
відноситься не до особистості, а до людини й розуміється як його психічний світ. Розроблені 
концепції акмеології, категорії і закономірності, умови та способи вдосконалення людини 
(А. Бодалєв, Н. Вишнякова, Ю. Гагін, Н. Кузьміна, та ін.) засвідчують, що проблема 
індивідуальності людини як професіонала становить одну з серйозних проблем 
людинознавства. Заслуговує увагу той факт, що в процесі розв’язання акмеологічних 
проблем учені вперше виділяють індивідуальність людини поряд з індивідним і 
особистісним аспектом його існування.  

Близькою до акмеології є педагогіка творчого саморозвитку (В. Андрєєв), що 
формується у зв’язку з бурхливими інноваційними процесами в освіті, які висувають 
підвищені вимоги до вчителя та майбутнього педагога. Характерною рисою педагогіки 
творчого саморозвитку є її прагнення викликати в учнів і студентів, що готуються стати 
вчителями, потребу в саморозвитку креативності як професійно значущої якості 
індивідуальності й особистості педагога-дослідника. 

Новий погляд на розвиток властивостей і якостей психіки й особистості вчителя 
складається завдяки положенням андрагогіки (П. Джарвіс, М. Ноулс, P. Сміт), науки про 
навчання дорослої людини. Творці цієї науки виходили з принципових розходжень між 
дорослою і недорослою людиною взагалі й у процесі навчання, зокрема. Вченими 
встановлені особливості дорослого, який навчається, особливості процесу навчання 
дорослих, основні закономірності діяльності у процесі навчання тих, хто навчається. Тому 
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складовою частиною андрагогіки є технологія навчання дорослих. Акцент робиться на 
життєвому досвіді дорослої людини, що детермінує її позицію в процесі навчання й вияв нею 
сфер індивідуальності (насамперед таких, як екзистенційна сфера та сфера саморегуляції), 
розвиток і становлення індивідуальності як цілісності. 

Безсумнівний вклад у розв’язання проблеми формування індивідуальності людини 
вносить соціоніка (А. Аугустинавічуте) – наука про моделі стійких типів особистостей і 
закономірності відносин між ними. Одним із напрямів наукових пошуків у цій галузі знань є 
з’ясування специфічних природних переваг щодо певних форм діяльності людини. Для 
учителя професійною формою діяльності є педагогічне спілкування, тому, з погляду 
соціоніки, знання сильних і слабких боків індивідуальності й особистості важливе для 
ефективного самоврядування і керування іншими людьми в педагогічних ситуаціях, для 
саморозвитку таких індивідуальних властивостей психіки, що допомагають учителеві 
взаємодіяти з учнями, колегами і т. ін. 

Отже, сучасний розвиток наук про людину складає як відоме класичне знання про її 
індивідуальність, так і незвичайне, яке поки ще не стало надбанням кожного практичного 
працівника системи освіти, але досить перспективне уявлення про особливості дорослої 
людини та її професійне становлення в умовах підготовки у вищому навчальному закладі. Є 
всі підстави вважати, що нові погляди на розвиток людини дозволять окреслити нові 
теоретичні позиції у розвязанні проблеми формування індивідуальності студента. 

Індивідуальність студента як наукова категорія становить сплав, єдність сфер психіки 
– інтелектуальної, мотиваційної, вольової, емоційної, предметно-практичної, екзистенційної 
та сфери саморегуляції – із притаманними віковими особливостями розвитку. Вона 
характеризується розвитком професійно значущих компонентів психічних сфер, що 
відрізняють її від індивідуальності будь-якого іншого суб’єкта. Сфери психіки можуть 
розвиватися лише в такій діяльності, яка активізує психічні функції. Ідеться про вплив не на 
пізнавальні процеси – це характерно для традиційного підходу до навчання. Для 
майбутнього вчителя важливими є впливи передусім на сфери – екзистенційну, регулятивну, 
емоційну. Розвиток цих сфер, у поєднанні з іншими, мають стати однією з цілей професійної 
підготовки вчителя.  

Професійна підготовка як цілеспрямований процес має забезпечувати розвиток 
індивідуальності студента, якщо цілі орієнтуватимуться не тільки на формування 
професійних знань і вмінь, а й на розвиток професійно значущих рис і якостей психіки 
студента. Це можливе за таких умов: 

- знання викладачем сутності індивідуальності студента; 
- знання властивостей і функцій у професійній підготовці; 
- урахування основних закономірностей розвитку індивідуальності у процесі 

професійної підготовки; 
- уведення в процес професійної підготовки спеціальних ситуацій, що реалізують 

закономірності розвитку індивідуальності та її динаміку; 
- достатнього рівня розвитку особистісного та індивідуального компонентів 

професійної компетентності викладача вищого навчального закладу. 
Спільним у характеристиці життєвих позицій є уявлення людини про себе, свою 

екзистенційну сферу (здатність до самосвідомості, самооцінки, порівняння та ідентифікацію 
себе з іншими людьми тощо). Загальною характеристикою життєвої позиції постає цілісна 
“Я-концепція”, котра має низку виявів, зумовлених відповідними сферами діяльності – 
професійного, соціального, сімейного, подружнього, побутового тощо. 

У навчальній діяльності прийнято виділяти дві основні позиції – об’єкта й суб’єкта 
діяльності. Вчені (С. Рубінштейн, Б. Ананьєв, Б. Ломов та ін.) пов’язували позицію суб’єкта 
діяльності з індивідуальністю людини. Такий підхід характерний для андрагогіки, де позиція 
дорослого суб’єкта зумовлюється різновидами його досвіду діяльності, поведінки, 
спілкування, рівнем розвитку сфер психіки, основних складових індивідуальності. 
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У контексті формування індивідуальності студента важливо співвіднести відомі 
позиції з нововиявленими властивостями та якостями, дозволить використовувати їх у 
процесі формування індивідуальності – як стратегічні цілі, а в діагностиці – як критерії 
розвитку індивідуальності студента. 

Звернемо увагу на три основні позиції, в яких студент перебуває упродовж навчання у 
вищому навчальному закладі: 1) той, кого навчають; 2) той, хто навчається; 3) той, хто 
навчає. 

У позиції “кого навчають”, студент постає людиною несамостійною в навчальній і 
професійній діяльності, у котрої ще не розвинені уявлення про свої можливості, слабко 
виражені мотиви поступу в навчанні й професійній діяльності, не розвинені здатності до 
самоаналізу, рефлексивні процеси, відсутній образ-Я (Я–студент, Я–вчитель, Я–людина, Я–
громадянин тощо), відсутня чи перебуває у зародковому стані система освітніх та 
професійних цінностей. Студент, який слабко володіє цілевизначенням, не прагне до вибору 
змісту і способів діяльності, до прийняття власних рішень, хоча в нього достатньою мірою 
можуть бути розвинені пізнавальні здатності (увага, пам’ять, мисленнєва діяльність тощо). 
Переважає патогенне мислення, схильність до негативних емоційних станів у стресових 
ситуаціях; нерозвиненість екзистенційної, саморегуляційної, емоційної сфер, заважає 
продуктивно здійснювати самооцінку, створювати уявлення про себе як студента й учителя-
початківця, обирати свої шляхи саморозвитку, приймати рішення в певних ситуаціях. У цей 
час важливо підтримувати пізнавальні, професійні мотиви та мотиви досягнення мети, 
ціннісні орієнтації (хоча це й не означає, що вони обов’язково пов’язані з майбутньою 
професійною діяльністю). 

Позиція студента “хто навчається” поки ще не збігається з професійною психолого-
педагогічною позицією вчителя за ступенем виявлення професійно значущих рис і якостей 
педагога. Тут важлива спрямованість студента на оволодіння педагогічною майстерністю, на 
саморозвиток професійно важливих компонентів власної індивідуальності. Набувають 
поступового розвитку екзистенційна, регулятивна й емоційна сфери, так необхідні у 
професійній діяльності. Початкові уявлення про себе як учителя, мають прогресувати, але 
йому обов’язково притаманне прагнення в перших виявах педагогічної діяльності, 
випробуваннях себе в різних професійних ситуаціях й умовах, щоб зрозуміти, чи правильно 
обрана професія, чи дає вона впевненість у собі, чи відбиває покликання і домагання. За 
прогресуючих екзистенційної, регулятивної й емоційної сфер студент прагне до уточнення 
своєї Я-концепції в різних професійних ситуаціях. Цінність педагогічної практики для нього 
полягає в тому, щоб порівняти ідеальний образ Я-вчитель і реальний, визначити резерви 
самоактуалізації. 

Процес професійної підготовки за своєю природою може ставити студентів водночас і 
в позицію того, кого навчають, і в позицію такого, хто навчається – усе залежить від 
розвитку сфер індивідуальності й тих вимог, що ставляться завданнями професійної 
підготовки. У характеристиках індивідуальності студентів простежується така тенденція: 
якщо в перші два роки вони схильні до позиції того, кого навчають, то надалі в них можуть 
за певних умов виявлятися ознаки позиції того, хто навчається. Завдання вищого 
навчального закладу й полягає в тому, щоб забезпечити становлення позиції того, хто 
навчається якнайшвидше (що сприятиме скороченню терміну адаптації, розвитку 
недостатньо сформованих сфер індивідуальності, становленню цілісної індивідуальності).  

Формування позицій тісно пов’язане з розвитком індивідуальності студента й, 
навпаки, формування індивідуальності сприяє становленню більш високої позиції, зміні 
однієї позиції на іншу. Діалектика зазначених характеристик майбутнього вчителя дозволяє 
передбачити, що в розв’язанні проблеми формування індивідуальності студента можливим є 
використання психологічних механізмів становлення позицій: прагнення до позитивних 
переживань від задоволення потреб у визнанні, успіху, досягненні тощо. 

Для розвитку екзистенційної сфери, сфери саморегуляції та емоційної сфери мають 
певне значення висунуті К. Роджерсом три принципи: а) кожна особистість має безумовну 
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цінність і заслуговує поваги до себе; б) кожна особистість здатна бути відповідальною за 
себе; в) кожна особистість має право обирати цінності та цілі, здійснювати самостійні 
рішення [2]. 

Формування ціннісно-смислового ставлення до професійної діяльності можливе у 
проблемно-діяльнісній ситуації, у ситуаціях з протиріччями і конфліктом цінностей. Це, у 
свою чергу, вимагає формування особливого типу рефлексії, пов’язаної зі здатністю 
роздумувати над тим, що ти робиш.  

Н. Клюєва зазначає, що спроби зрозуміти ситуацію через здійснювані в ній дії, 
зумовлюють її зміни, і змінюють її розуміння та здійснюваних у ній дій. Постійна 
перебудова ситуації є “рефлексивним діалогом” між педагогом і ситуацією невизначеності 
[3]. Розуміння, що формується при цьому, є наслідком не стільки теорії, а скільки самої 
діяльності. Розвиток професіонала передбачає не лише усвідомлення ним власних 
можливостей, а й уключення у “внутрішню роботу” із набутими знаннями та 
переживаннями, що врешті решт започатковує зовнішню активність. 

Становлення позиції того, кого навчають, відбувалось у школі, тому важливо в 
перший рік навчання у вищій школі створювати ситуації, що забезпечують перехід на 
позицію того, хто навчається. Такі ситуації орієнтують студентів на виявлення самостійності 
в навчальній діяльності. Досвід показує, що далеко не кожен студент першого та другого 
років навчання легко справляється із завданням визначити для себе цілі своєї діяльності на 
конкретному занятті, визначити способи та прийоми їх досягнення тощо. Тому одним із 
професійних завдань викладача вищого навчального закладу освіти стає формування 
навчальної діяльності студента. Саме ситуації, призначені для розв’язання цього завдання, 
сприятимуть становленню позиції студента, хто навчається, замість позиції студента, якого 
навчають [2]. 

Становлення позиції того, хто навчає (учителя), відбувається в процесі навчально-
професійної діяльності студентів. Ситуації, призначені для переходу на цю позицію, 
орієнтують педагогів на виявлення самостійності в педагогічній діяльності як професійній. 
Однак для того, щоб у майбутнього педагога виникло бажання виявити професійну 
самостійність, він повинен відчути в собі сили, потенції, впевненість у своїх можливостях, 
підтримці. У нього мають бути сформовані властивості та якості екзистенційної сфери 
(поряд із психолого-педагогічними та методичними знаннями й уміннями). Це стає 
можливим за певних умов, у спеціальних ситуаціях, що активізують саме екзистенційну, 
регулятивну, та емоційну сфери.  

Пріоритетними передумовами формування індивідуальності є збагачення 
саморозвитку всіх сфер психіки студента, можливості самопроектування ним власного життя 
як процесу безперервного професійного самозростання і творчої самореалізації, динамізму 
самостійного розширення структури професійно значущих знань. 

Позиційно-ситуативний підхід до формування індивідуальності студента, 
розроблений нами в дослідно-експериментальному навчанні, посилює психолого-педагогічне 
підґрунтя процесу професійної підготовки, що виявляється в активізації усіх психічних 
процесів, властивих людині, а не тільки пізнавальних, як це має місце у традиційному 
процесі навчання. Реалізація позиційно-ситуативного підходу вимагає додаткових 
регулятивних знань, необхідних викладачеві вищого начального закладу. Діяльність 
викладача щодо формування індивідуальності студента спрямовується та регулюється 
принципами, що відбивають закономірності розвитку психічних властивостей і якостей, 
новотворів, які виникають під впливом професійної підготовки: принципом інтеграції, 
саморозвитку, альтернативи, забезпечення єдності в науковій і навчальній діяльності. 

Принцип інтеграції відіграє особливу роль у розвитку індивідуальності як цілісності. 
Насамперед саме він визначає погляд на розвиток індивідуальності студента щодо єдності 
всіх її складових (професійного мислення, мотивації, педагогічної рефлексії й інших 
професійно значущих властивостей і якостей). Водночас інтеграція – це вираження 
закономірності педагогічного процесу: чим більше зв’язків включатиме педагогічний процес, 
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чим він буде ціліснішим, тим розвиток індивідуальності буде ефективнішим. У професійній 
підготовці студентів значення мають такі групи зв’язків: між дисциплінами психолого-
педагогічного та методичного циклів; навчальною та професійною діяльністю студентів; 
навчальною, навчально-дослідницькою та науково-дослідною діяльністю майбутніх 
учителів; навчальною та науково-дослідною діяльністю студентів і викладачів; усіма видами 
аудиторних і позааудиторних занять, усіма видами практик [2].  

Принцип інтеграції орієнтує викладача на встановлення зазначених зв’язків, оскільки 
це сприяє ефективнішому формуванню та розвитку видів діяльності й суб’єкта цих 
діяльностей – студента. Обмін досвідом, зіставлення досвіду старшого та молодшого 
поколінь, його аналіз, оцінка, прогнозування на основі професійної діяльності – саме на це 
звертає спеціальну увагу викладач у процесі професійної підготовки, саме це забезпечує 
інтеграцію навчальної діяльності студента та професійної діяльності викладача і на цій 
основі розвиток цілісної індивідуальності. 

Принцип саморозвитку індивідуальності ґрунтується на віковій особливості розвитку 
психіки студента. Як доросла людина, він прагне виявляти самостійність у багатьох 
життєвих і навчальних ситуаціях. Акмеологія й андрагогіка довели закономірність впливу 
самостійності на процес удосконалення людини. Найважливішою закономірністю виховання, 
на думку акмеологів, є залежність творчого самовиховання як особливої сфери психологічної 
реальності від сукупності об’єктивних і суб’єктивних факторів соціального життя 
особистості. Існує взаємозв’язок між соціальним замовленням суспільства у сфері духовного 
розвитку особистості, що відображається в об’єктивній меті виховного процесу, і 
психологічною реальністю, що відбиває суб’єктивні успіхи в самовиховному процесі. Вони 
позитивно впливають на якість спільного творчого результату та формування ціннісних 
орієнтацій особистості у самовихованні. Тому принцип саморозвитку природно посідає 
чільне місце в комплексі принципів розвитку індивідуальності майбутнього вчителя. Цей 
принцип орієнтує викладача на дії щодо забезпечення самостійної продуктивної діяльності 
студента. Його реалізація можлива за умови створення спеціальних ситуацій, завдань і задач, 
пропонованих на заняттях [2].  

Принцип альтернативи випливає із закономірного зв’язку між потребами та 
мотиваційними станами людини і їх задоволенням: діяльність, спрямована на задоволення 
власної потреби, виконується ефективніше, з великим бажанням і старанням, що призводить 
до активізації інтелектуальної, емоційної, предметно-практичної, екзистенційної, вольової і 
регулятивної сфер, тобто до розвитку цілісної індивідуальності. Правило принципу звучить 
таким чином: забезпечити студентові можливість вибору змісту, форми, виду, способу 
діяльності та часу її виконання. Значення попереднього й даного принципів полягає в тому, 
що вони дають можливість побічно керувати навчальною і навчально-професійною 
діяльністю студента й на цій основі формувати його індивідуальність. 

Розв’язання зазначених суперечностей уможливлюється за дотримання певних вимог, 
умов і правил реалізації принципів розвитку індивідуальності з принципами індивідуалізації 
навчання, що доповнюють один одного. Їх взаємозв’язок можна виразити тим, що сфери, 
властивості і якості психіки студента повинні формуватися з урахуванням рівнів їхнього 
розвитку, відповідно до принципів варіативності, саморозвитку, альтернативи. 

Принципи розвитку індивідуальності пов’язані також із принципами забезпечення 
єдності в науковій і навчальній діяльності, професійної спрямованості, проблемності, що 
відбивають той або інший аспект розв’язання проблеми формування індивідуальності 
студента. Їх регулятивна функція обмежується забезпеченням змістової та процесуальної 
основ професійної підготовки студентів, а також впливом на пізнавальні процеси студентів, 
що не відповідають повною мірою меті формування цілісної індивідуальності студента.  

Таким чином, на основі викладених вище положень доходимо висновку: 
індивідуальність студента є інтегративною характеристикою, оскільки знаходиться в 
нерозривній єдності з навчальною й навчально-професійною діяльністю в умовах 
професійної освіти. У цих умовах індивідуальність студента має більш складну будову, інше 
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функціонування, інший зміст, ніж індивідуальність людини того ж віку, але іншого статусу і 
виконує важливі функції: а) професіоналізації, що виражається в тому, що цілісна 
індивідуальність сприяє ствердженню студента в правильності вибору професії, оволодінню 
ним педагогічними знаннями й уміннями, розвитку професійних здібностей, визначенню 
професійної “Я-концепції”; б) соціалізації, яка виявляється в тому, що студент здатний 
співвіднести свої власні інтереси й цінності з суспільними ціннісними уявленнями, виробити 
свою життєву позицію. 

Категорія “індивідуальність студента” виконує визначені функції стосовно 
педагогічної практики вищої школи, задовольняючи тим самим її потреби: описова функція, 
пояснювальна функція, прогнозуюча функція, перетворююча функція. З методологічних 
позицій цілісність індивідуальності студента вбачається в гармонійності розвитку всіх сфер, 
характеризується високим ступенем узгодженості всіх психічних властивостей і якостей, 
їхнім взаємозбагаченням і активним виявом у різних видах діяльності (навчальній, 
навчально-професійній, суспільній, побутовій та ін.).  

До внутрішніх факторів формування індивідуальності студента відносяться: потреби 
студентів у самореалізації та саморозвитку; досягнутий рівень розвитку індивідуальності й 
особистості; закономірності розвитку психічної діяльності; механізми з’явлення новотворів в 
екзистенційній, регулятивній і емоційній сферах, що забезпечують становлення нових 
позицій студента в навчальній і навчально-професійній діяльності; кризи навчальної й 
навчально-професійної діяльності; сенситивність студента в питаннях розвитку професійно 
значущих властивостей і якостей психіки тощо. 

Основними зовнішніми факторами розвитку індивідуальності студента виступають: 
процес професійної підготовки, рівень розвитку індивідуальності й особистості викладача 
вищого навчального закладу, рівень його професійної компетентності. 

Психолого-педагогічні умови для становлення індивідуальності студента включають: 
знання й урахування рівнів розвитку індивідуальності й особистості студентів у процесі 
навчання; опору на принцип розвитку індивідуальності; реалізацію у процесі навчання 
закономірностей розвитку індивідуальності; забезпечення суб’єктної позиції студента, зміни 
позицій у процесі професійної підготовки; використання ситуаційного підходу тощо.  
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РЕЧЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ: ЛИНГВОДИДАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ 
Статья рассматривает речевую деятельность учителя с позиций 

лингводидактики: её содержательный, формальный и психологический аспекты, 
способы реализации во время вербального общения, рецептивные и продуктивные виды; 
связь с психолингвистикой и нейропсихологиею. 
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TEACHER’S SPEECH ACTIVITY: LINGUADIDACTICAL ASPECT 
This article observes psychological and pedagogical conditions of the students’ individuality 

formation during their professional training: the knowledge of the level of the students’ 
individuality during their education, realization of principle of individuality formation, changes of 
positions in their professional training. 
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